

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ИЗВЕСТИЯ ЦК ВЛКСМ

ГОД ИЗДАНИЯ ВОСЕМНАДЦАТЫЙ

626/23

МАРТ—1937

5

«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ»

## СОДЕРЖАНИЕ

Великий пролетарский революционер . . . . .	1
От Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) . . . . .	3
Его жизнь — пример для молодежи . . . . .	4
Григорий Константинович Орджоникидзе . . . . .	5
<b>ЖИЗНЬ И ОПЫТ РАБОТЫ МЕСТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ</b>	
Пропагандисты на инструктаже . . . . .	14
Слабый рост — результат плохой работы с молодежью . . . . .	16
<b>СОЮЗНАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ</b>	
Учет комсомольцев в райкоме . . . . .	20
<b>В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ ВЛКСМ</b>	
За высокое качество учебы . . . . .	23
Политическому образованию — строгий учет . . . . .	25
Хроника . . . . .	27
Постановление ЦК ВЛКСМ:	
По отчетному докладу Кировского крайкома ВЛКСМ . . . . .	29
О состоянии агротехнической учебы массовых кадров сельского хозяйства и о ходе агротехэкзамена . . . . .	32
Об обмене временных комсомольских удостоверений . . . . .	33

# ИЗВЕСТИЯ ЦК ВЛКСМ

№ 5

МАРТ  
1937

РУКОВОДЯЩИЙ ОРГАН ЦК ВЛКСМ ПО ВОПРОСАМ  
ОРГАНИЗАЦИОННО-ВОСПРИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ КОМСОМОЛА

ВЫХОДИТ  
2 РАЗА В МЕСЯЦ

Областная

П. Ленина

г. Горького

## ВЕЛИКИЙ ПРОЛЕТАРСКИЙ РЕВОЛЮЦИОНЕР

Огромное, неизъяснимое горе постигло нашу партию, рабочий класс, всех трудящихся нашей страны, все передовое человечество: Серго Орджоникидзе нет больше с нами. Умер великий пролетарский революционер, старый пламенный большевик, один из строителей нашей партии, непримиримый борец за ее единство, за чистоту ее рядов, выдающийся соратник Ленина и Сталина, организатор блестящих побед социалистической индустрии. Потеря неизмерима и невознаградима.

Всего три с половиной месяца назад вся советская страна праздновала пятидесятилетие Серго. Кажется, это было вчера: так жива в памяти всенародная ласка, которой платил в этот день весь народ своему Серго за его бурную, кипучую жизнь для народа, за его любовь к трудящимся, за его заботу о человеке. Со страниц газет смотрели смеющиеся, умные глаза человека, который был любимцем всей партии и всей страны, которого звали любовно: наш Серго. Эти честные, смелые, красивые глаза закрылись навсегда. Но имя Серго будет излучать теплоту, останется навсегда символом революционной пролетарской смелости, любви к трудящимся, ненависти к врагам народа.

Славная жизнь товарища Орджоникидзе — это страницы героической истории нашей партии и социалистической революции. Он вошел в эту историю как выдающийся ученик Ленина, ученик и друг Сталина. Он шел вместе с ними, великими созидателями социализма в нашей стране, не уклоняясь ни на один шаг в сторону, ни разу не дрогнув, непоколебимо стойкий, бесстрашный большевик. Он был пламенным рыцарем большевизма, непримиримым и страстным врагом всякого оппортунизма, маловерия, бесчестного политика, пустого фразерства. Противники Ленина и Сталина были противниками Орджоникидзе, и вся жизнь его прошла в борьбе за единство партии, за чистоту большевистских рядов.

Серго испытал все тяжести жизни профессионального революционера, борца пролетариата в годы царизма. В тюрьмах и ссылке копил он ненависть к царизму и к буржуазно-помещичьему строю.

На нелегальной революционной работе вырос его опыт организатора масс.

Великая пролетарская революция и гражданская война подняли Серго на огромную историческую высоту выдающегося руководителя

народа. Он создавал армии на фронте и организовал содружество народов на Кавказе.

Гражданская война окончилась,— борьба продолжалась. Партия вверила Орджоникидзе контроль над строительством социализма, над чистотой партийных рядов. На ответственном посту председателя ЦКК и наркома РКИ Орджоникидзе проявил орлиную зоркость глаза, львиное мужество, прямоту и верность славным традициям большевизма.

Орджоникидзе беспощадно разоблачал двурушников и предателей в партии и нанес врагам партии немало сокрушительных ударов.

Руководство тяжелой промышленностью было триумфом товарища Орджоникидзе. Его недаром называли командармом социалистической индустрии. Он вел ее от победы к победе. Здесь развернулись во всем своем блеске выдающиеся его способности организатора, руководителя, знатока людей, воспитателя большевистских кадров.

Он был командармом,— увлекал рабочих и инженеров на штурм трудностей, вдохновлял примером и словом, заражал неистощимой своей энергией, большевистским энтузиазмом, неукротимой жаждой труда и борьбы, пламенной верой в победу социализма.

Он был поистине поэтом социалистического труда. Он оценил и подхватил инициативу стахановцев, потому что подготовил эту инициативу выращиванием кадров по сталинским указаниям. У товарища Сталина научился Серго внимательному, любовному отношению к пионерам коммунистического труда — героического и доблестного. Он знал всех сколько-нибудь выдающихся работников тяжелой промышленности, знал не только по имени, а входя глубоко в жизнь, в характер работников. Он был строгим начальником и верным товарищем. Его требовательность была и чуткостью.

У Серго было большое и горячее сердце великого большевика. В этом сердце жила пламенная любовь к рабочему классу, к трудающимся, ко всему человечеству — и пламенная ненависть к врагам рабочего класса и человечества. На физической оболочке этого большого сердца годы борьбы, преследований, волнений отложили свои следы. Но большое сердце оставалось полным революционной страсти, полным любви к нашей великой родине. Смерть вырвала из наших рядов драгоценную жизнь.

Осиротела наша партия, осиротела наша страна. Безмерна печаль всех честных граждан Советского Союза, всего трудящегося человечества. В эти скорбные минуты мысль обращается прежде всего к тем, кто были ближайшими друзьями покойного, его первыми товарищами, — к членам Политбюро нашей партии, к товарищу Сталину. В миллионах глаз народа они прочтут преданность и любовь, готовность к беззаветной борьбе за то великое дело социализма, которому всю свою жизнь, до последней капли крови сердца, отдал дорогой, любимый Серго. Заменить его нельзя. Такой, как Серго,— он один.

Но в потерях большевики учатся удешевлять свои силы. Не дрогнет ни на минуту знамя, которое держал в своих руках Серго.

Имя Серго, память о нем, вся его славная жизнь будут светить в веках поколениям строителей коммунизма. Он был образцом человека, для которого строится коммунизм, и образцом человека, строящего коммунизм: рыцарем в лучшем, в благородном смысле этого слова, бесстрашным защитником человечества, героем, в котором отвага и скромность, мужество и простота создавали подлинную красоту.

«Правда» № 49, 19 февраля 1937 г.

# ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков)

Центральный Комитет ВКП(большевиков) с глубоким прискорбием извещает партию, рабочий класс и всех трудящихся Союза ССР и трудящихся всего мира, что 18 февраля, в 5 часов 30 минут вечера, в Москве скоропостижно скончался вчераший деятель нашей партии, пламенный бесстрашный большевик-ленинец, выдающийся руководитель хозяйственного строительства нашей страны — член Политбюро ЦК ВКП(б), Народный Комиссар Тяжелой Промышленности СССР товарищ ГРИГОРИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ ОРДЖОНИКИДЗЕ.

Смерть товарища ОРДЖОНИКИДЗЕ, дорогого для всей партии, рабочего класса СССР, трудящихся всего мира, безупречно чистого и стойкого партийца, большевика, отдавшего свою славную, героическую жизнь делу рабочего класса, делу коммунизма, является тягчайшей потерей для всей партии и Советского Союза.

Образ товарища ОРДЖОНИКИДЗЕ, его беззаветная борьба за пролетарскую революцию, за строительство социализма в нашей стране вдохновит всех трудящихся, всех партийцев, всех работников хозяйственного фронта на дальнейшую борьбу за победу социализма, за новые завоевания советской промышленности, за новый под'ем всего нашего социалистического народного хозяйства.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВСЕСОЮЗНОЙ  
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков)

# ЕГО ЖИЗНЬ — ПРИМЕР ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

Вместе с коммунистической партией большевиков, вместе со всеми трудящимися в этот горестный для нашей родины час ленинский комсомол и советская молодежь глубоко скорбят о невозвратимой утрате выдающегося деятеля большевистской партии и советского государства, сподвижника Ленина и Сталина — Григория Константиновича Орджоникидзе.

В великом горе и безмерной печали склоняют свои головы юноши и девушки нашей родины. Умер тот, чья прекрасная, светлая жизнь навсегда останется в памяти поколений, как символ благородной идейности, революционной энергии, чудесной отваги и бесстрашения, пламенной любви к трудящимся и неукротимой ненависти к их врагам.

Серго Орджоникидзе! Это имя большой и кристально-честной жизни. Это имя — живое воплощение истории большевистской партии, ее идейной мощи и несокрушимого единства. Это имя бесстрашного рыцаря социалистической революции, непримиримого борца со всеми врагами партии и народа.

Большое и горячее сердце Григория Константиновича Орджоникидзе любило безграничной сталинской любовью молодежь нашей родины. С отеческой заботливостью он возвращал молодую поросль революции, направлял и воодушевлял молодежь, вселял в ее сознание преданность коммунистической партии и советской родине, настойчивость и отвагу, скромность и простоту.

Ленинский комсомол никогда не забудет вдохновенные слова товарища Орджоникидзе, обращенные им к молодежи: «Учитесь великому делу служения рабочим и крестьянам, знайте, что на этом пути вас ожидает слава, счастье и победа».

Ленинский комсомол, молодые стахановцы, вся советская молодежь, руководимая партией Ленина — Сталина, будут настойчиво учиться великому делу служения рабочим и крестьянам, как всю свою благородную жизнь служил этому делу Серго Орджоникидзе.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВСЕСОЮЗНОГО ЛЕНИНСКОГО  
КОММУНИСТИЧЕСКОГО СОЮЗА МОЛОДЕЖИ

# Григорий Константинович ОРДЖОНИКИДЗЕ

## Биография

Григорий Константинович Орджоникидзе (партийная кличка Серго, родился 28 октября (по новому стилю) 1886 г. в Западной Грузии, в деревне Гореша.

Отец Серго имел всего несколько десятин тонн земли. Кукурузы, не говоря уже об остальном, семье хватало лишь на несколько месяцев. Отцу приходилось в промежутке между полевыми работами уходить на заработки в Чиатуру — возить марганцевую руду. Мать Серго вскоре после родов умерла. Трехмесячного ребенка забрала к себе тетка, которая выкорамила его и заменила родную мать.

Семи лет Орджоникидзе был отдан в горешскую церковно-приходскую школу, после окончания которой он поступил в железнодорожное училище в Хашури. Через год, вследствие бедственного положения семьи, он вынужден был оставить училище и вернуться в деревню. Однофамилец народный учитель Симон Орджоникидзе взял Серго с собой в местечко Хоби, где заведывал школой. Оттуда они переехали в Ланчхути и наконец в Хорагули. Серго кончил хорагульское двухклассное училище весной 1898 г.

Осенью 1900 г. двоюродный брат Тарасий Орджоникидзе и родственник Павел Мачавариани отвезли Серго в Тбилиси (Тифлис). Здесь он учился в фельдшерском училище при городской (Михайловской) больнице.

В фельдшерском училище обучались преимущественно выходцы из народных низов. Среди учащихся были сильны революционные настроения. Возникали социал-демократические

кружки, в один из которых вошел и Серго Орджоникидзе. В 1901—1902 гг. он уже был участником школьного социал-демократического кружка.

В 1903 г. Серго вступил в РСДРП, как большевик. Вся героическая, красивая жизнь Серго прошла на глазах партии, рабочего класса, под руководством Ленина и Сталина, Центрального комитета ВКП(б).

После окончания фельдшерской школы, весной 1905 г., Орджоникидзе возвращается в Западную Грузию, в частности в Батуми. Он принимает самое активное участие в партийной работе. Он пропагандист и агитатор. Он организатор митингов-дискуссий с меньшевиками. Серго Орджоникидзе в своих большевистских выступлениях пользовался брошюрой товарища Сталина «Всесь о партийных разногласиях», написанной в начале 1905 г.

В сентябре 1905 г. Орджоникидзе переехал в Гудаути (Абхазия). Здесь он работает фельдшером в местной больнице. Уже в этот период он профессиональный революционер, борец, для которого смысл жизни — только в революции. Девятнадцатилетним юношей Серго — уже общепризнанный руководитель партийной организации Гудаути, член Сухумского окружного комитета партии, талантливый организатор подпольной работы и племенный агитатор.

Когда в Гудаути дошло известие о царском манифесте 17 октября 1905 г., Серго Орджоникидзе организовал летучий митинг в центре города. На этом митинге он разъяснял массе слушателей, что только свержение царя и уничтожение самодержавия могут

дать настоящую свободу. Полиция не посмела тогда арестовать пламенного молодого агитатора.

Первый арест молодого революционера произошел в селе Бомбары, близ Гудаути, 5 января 1906 г. Серго был арестован в момент выгрузки оружия и заключен в сухумскую тюрьму, где пробыл до 7 июня 1906 г. Затем был выпущен на поруки и уехал в Тбилиси. Здесь он впервые встретился в редакции большевистской газеты «Дро» («Время») с товарищем Сталиным, который был редактором этой газеты.

В августе 1906 г. Орджоникидзе, скрываясь от охранки, перебрался за границу, в Берлин. Вскоре он возвращается в Россию. В марте 1907 г. был введен в большевистский бакинский комитет, возглавлявшийся товарищем Сталиным, куда входили также Шаумян, Джапаридзе, Спандарян.

Бакинский период — крупнейшая веха в формировании Орджоникидзе, как выдающегося деятеля большевистской партии. С первого дня прихода на бакинские нефтяные промыслы он приобрел огромную любовь рабочих, состав которых был крайне разнороден. Здесь были тюрки, русские, грузины, армяне. Орджоникидзе сумел найти общий язык со всей этой разноплеменной массой эксплуатируемых пролетариев, сумел сплотить их вокруг лозунгов большевизма. В Баку, будучи партийным организатором в Романах, Балаханского района, он энергично готовится к массовой рабочей демонстрации 1 мая 1907 г., активно участвует в избирательной кампании в III Государственную думу, деятельно разоблачает меньшевиков, дашнаков, эсеров.

В ноябре 1907 г. Серго Орджоникидзе был арестован полицией и заключен в Баиловскую тюрьму. 9 апреля 1908 г. особое присутствие тбилисской судебной палаты приговорило Орджоникидзе к лишению всех прав состояния и к вечной ссылке в Сибирь. 27 октября особое присутствие той же тбилисской судебной палаты дополнит-

тельно приговорило его за революционную работу в Абхазии к заключению в крепость на один год.

Весной 1909 г. Орджоникидзе отправили в ссылку в Сибирь. Местом поселения была назначена деревня Потаскуй, Пинчугской волости, Енисейской губернии. Через два месяца после прибытия в ссылку Орджоникидзе бежит и возвращается в Баку, чтобы в нелегальных условиях продолжать партийную работу.

Осенью 1909 г. бакинская организация большевиков направляет Орджоникидзе в Иран (Персию), в Гилянскую провинцию, бывшую тогда ареной революционного движения. Он принимает активное участие в революционной борьбе.

В ноябре 1910 г. Серго возвращается в Баку и отсюда едет в Париж, к Ленину.

Н. К. Крупская в своих воспоминаниях рассказывает:

«...Раз приходит консьержка и говорит: «Пришел какой-то человек, ни слова не говорит по-французски, должно быть к вам». Я спустилась вниз — стоит кавказского вида человек и улыбается. Оказался Серго. С тех пор он стал одним из самых близких товарищей».

Недалеко от Парижа, в Лонжюмо, Ленин в 1911 г. создает партийную школу, слушатели которой были подобраны в России местными партийными организациями. В этой школе был и Орджоникидзе.

Орджоникидзе пришлось вскоре прервать учебу. Он снова отправляется в Россию с ответственнейшим ленинским поручением — провести работу по подготовке и созыву общероссийской партийной конференции. Несмотря на исключительно трудные условия работы в придавленной реакцией стране, Орджоникидзе удалось блестяще осуществить задание Ленина. Орджоникидзе был делегатом на Пражской конференции от тбилисской большевистской организации.

На Пражской конференции Орджоникидзе был избран членом ЦК. Из семи членов ЦК пять должны были работать в России. Было создано бюро ЦК для руководства работой в России в составе товарищей Сталина, Орджоникидзе и Спандаряна.

Решением ЦК Орджоникидзе было поручено сделать доклад о конференции в петербургской партийной организации. В феврале 1912 г. Серго Орджоникидзе выехал в Петербург, затем поехал в Вологодскую губернию к находившемуся там в ссылке товарищу Сталину. Вместе с товарищем Сталиным, бежавшим с места ссылки, он поехал в Баку, а после — в Тбилиси. В Тбилиси Серго сделал партийной организации доклад о Пражской конференции.

В апреле 1912 г. Серго Орджоникидзе снова направился в Петербург. 27 апреля 1912 г. он снова арестовывается. После шестимесячного предварительного заключения Петербургский окружной суд приговорил Серго Орджоникидзе за побег из ссылки и за большевистскую работу к трем годам каторги с последующим возвращением на место вечной ссылки.

В октябре 1912 г. Орджоникидзе был закован в кандалы и отвезен в Шлиссельбургскую крепость.

По отбытии трехгодичного заключения в крепости Серго Орджоникидзе в сентябре 1915 г. был этапным порядком выслан в Восточную Сибирь, в Александровскую пересыльную тюрьму (под Иркутском). Здесь он оставался до открытия навигации по реке Лене и весной 1916 г. был направлен на поселение в отдаленный Вильйский округ, в Нюрбинское сельское общество. Однако из Якутска по просьбе больничного врача, нуждавшегося в медицинских работниках, Серго Орджоникидзе направили в село Покровское, в 90 километрах от Якутска, в качестве фельдшера больницы. В ссылке Орджоникидзе вел страстную борьбу против меньшеви-

ков, эсеров и анархистов, разоблачая их предательскую политику поддержки империалистической войны.

О победе Февральской революции Серго Орджоникидзе узнал во время обезвода больных в далеких улусах. Радость его была безгранична.

Почти восемь лет провел Серго Орджоникидзе в плена у царизма — в тюрьмах, в Шлиссельбургской крепости, по этапам и в ссылке. Царизм был свергнут. Эту победу Орджоникидзе, как и все подлинные ленинцы, расценил лишь как условие для немедленного перехода к борьбе за социалистическую революцию.

Серго принадлежит одна из главных ролей в укреплении революционных завоеваний в Якутии. Орджоникидзе входил в состав Исполнительного комитета Якутского совета, избирается членом президиума Комитета общественной безопасности Якутской области, ведет большую организационную и агитационную работу.

В мае 1917 г. Серго Орджоникидзе выезжает в Иркутск, а оттуда в Петроград и целиком уходит в боевую партийную работу. По предложению Ленина Серго Орджоникидзе вводится в Петроградский комитет большевистской организации.

В июльские дни контрреволюция, при поддержке соглашателей — меньшевиков и эсеров, ощетинилась против надвигавшейся пролетарской революции. Начались массовые аресты, разгром большевистских газет. Буржуазия открыто требовала расправы с Лениным.

Собирался VI съезд большевистской партии. Подлинно ленинское руководство подготовкой и проведение съезда обеспечивал товарищ Сталин. Ленин из своего шалаша и, позже из Гельсингфорса направлял работу большевиков, давал руководящие указания по вопросам, стоявшим в порядке дня съезда. Для получения директив Ленина Орджоникидзе, по поручению Ста-

лина, дважды ездил к Ленину в шапаш.

На VI съезде партии товарищ Сталин в своем политическом докладе и вслед за ним Орджоникидзе в специальном докладе по вопросу о явке Ленина в суд самым резким образом высказались против явки. «Им важно,— заявил Серго Орджоникидзе,— выхватить как можно больше вождей из рядов революционной партии. Мы ни в коем случае не должны выдавать товарища Ленина».

В начале сентября 1917 г. Орджоникидзе был направлен на короткое время в Закавказье. 6 ноября Орджоникидзе вернулся из Закавказья в Петроград и принял активное участие в октябрьском социалистическом перевороте.

2 января 1918 г. Орджоникидзе был назначен временным чрезвычайным комиссаром района Украины и обложен важными полномочиями по снабжению хлебом и другими продуктами всех местностей Советской России, нуждавшихся в продовольствии.

С энергией и мужеством, достойным доверенного ЦК партии Ленина—Сталина, он помогал украинским трудящимся укреплять советскую власть и выполнять основную задачу, которая тогда перед ним стояла,— эвакуировать в глубь страны продовольственные запасы, материальные ценности, военное снаряжение.

В первых числах апреля 1918 г. Орджоникидзе переезжает на Дон. 7 апреля он уже в Ростове-на-Дону. Здесь он продолжает принимать меры к организации сопротивления германо-гайдамакам, которые постепенно двигались к югу, на Дон и Кубань. 9 апреля 1918 г. открылся первый съезд советов рабочих, крестьянских и казачьих депутатов Донской республики, который избрал Орджоникидзе в состав ЦИК Донской республики.

Немцы подошли к Дону. 29 апреля Орджоникидзе в Ростове получил телеграмму от Ленина и Сталина. Ленин

и Stalin предписывали ему и командующему вооруженными силами Украины Антонову приостановить военные действия на германо-гайдамакском фронте.

2 мая Орджоникидзе с двумя представителями ЦИК Донской республики отправляется для переговоров с немецким командованием о прекращении военных действий и для того, чтобы заявить протест против занятия немцами Таганрога. Занятие Таганрога было нарушением немцами условий Брестского мира, так как Таганрог являлся территорией РСФСР. У станицы Армянской делегация была арестована немецким патрулем, обезоружена и отправлена в Таганрог. Серго Орджоникидзе заявил резкий протест против нарушения немцами условий Брестского мира и ареста делегации. Делегатам было возвращено их оружие и обеспечено беспрепятственное возвращение обратно в Россию.

7 мая австро-германские войска, гайдамаки и белые казаки взяли Ростов. Орджоникидзе со своими эшелонами последним оставил Ростов, отступив сперва в Батайск, а затем к Тихорецкой, чтобы оттуда с боем двигаться к Царицыну.

«Положение здесь неважное,— телеграфирует Орджоникидзе Ленину и Сталину из Царицына 23 мая 1918 г.,— нужны решительные меры, а местные товарищи слишком дряблы, всякое желание помочь рассматривается как вмешательство в местные дела. На станции стоят шесть маршрутных поездов с хлебом в Москву и не отправляются... Еще раз повторяю, что нужны самые решительные меры— вокруг Царицына бушует контрреволюция».

25 мая 1918 г. на чрезвычайном заседании штаба обороны Орджоникидзе выступил с планом организации борьбы с контрреволюционными бандами, наступающими на Царицын. Он предложил обединить имеющиеся в городе советские войска под одним

командованием. Обеспечив действительную оборону города, Орджоникидзе спешит на Кубань.

На Кубань и Черноморье двигались немецкие войска. Необходимо было организовать оборону Кубани против немцев, укрепить мощь молодой Красной армии. 28 мая в Екатеринодаре открылся чрезвычайный третий съезд советов Кубани и Черноморья.

Орджоникидзе непосредственно руководил съездом, несколько раз выступал. По его предложению существовавшие раздельно Кубанская советская республика и Черноморская советская республика обединились в единую Кубано-Черноморскую республику.

В декабре 1918 г. белая армия Деникина все ближе и ближе подкапывается к границам Терской области. Пригретая интервентами, соединившись с кубанской контрреволюцией, она обрушилась на XI красную армию. XI армия, отрезанная от Советской России, осталась без снарядов, без патронов. В это тяжелое для республики время Орджоникидзе едет из одного угла Северного Кавказа в другой, с одного тревожного участка фронта на другой.

По настоянию Орджоникидзе XI армия должна была сосредоточиться во Владикавказе и Грозном; Терская республика должна защищаться. Коммунисты остаются на своих местах; во главе их попрежнему Орджоникидзе. Но армия, подкошенная тифом, стала расползаться.

24 января Орджоникидзе в телеграмме Ленину сообщает:

«...Нет снарядов и патронов. Нет денег... Шесть месяцев ведем войну, покупаем патроны по пяти рублей. Владимир Ильич, сообщая Вам об этом (подробности почтой), заверяю, что мы все погибнем в неравном бою, но чести своей не опозорим бегством... Среди рабочих Грозного, Владикавказа непоколебимое решение сражаться

и не уходить. Симпатии горских народов на нашей стороне.

Дорогой Владимир Ильич, в момент смертельной опасности шлем Вам привет и ждем Вашей помощи. Орджоникидзе».

В конце января деникинские части подошли к Владикавказу. В городе было всего несколько тысяч штыков. Начались кровопролитные бои. Семь дней рабочие батальоны, отряды Красной армии стойко защищали город от наседавших белогвардейских банд. Четыре дня победоносно дрались ингуши. Орджоникидзе перебрался со своим штабом к ингушам в Базоркино, чтобы непосредственно руководить боями. Фронт проходил в ста пятидесяти шагах от того места, где Орджоникидзе расположил свой штаб.

Но сила была на стороне белых, и Владикавказ пришлось оставить. Владикавказская группа коммунистов во главе с Орджоникидзе решила направиться в глубь гор.

Только в начале июня 1919 г. Орджоникидзе через Хевсуретию и Душет пробрался нелегально в Тбилиси.

Это был единственный путь, которым Орджоникидзе мог попасть в Москву, если бы ему удалось пробраться через контрреволюционное Закавказье и Каспийское море, где хозяйничали англичане.

Серго Орджоникидзе вместе с тбилисскими большевиками наметил пути дальнейшей борьбы против контрреволюционного меньшевистского правительства. В Баку, в связи с приездом Орджоникидзе, было назначено широкое партийное совещание закавказских коммунистических организаций.

После совещания Орджоникидзе отправился в Москву единственным возможным тогда, но необычным путем — на рыболовной парусной лодке через Каспийское море. В июле 1919 г. Орджоникидзе был назначен членом

Реввоенсовета XVI армии Западного фронта.

Противник двигался на столицу Белоруссии — Минск. Выяснить действительное положение на фронте было чрезвычайно трудно, так как разведчики разбросанных частей Красной армии давали противоречивые сообщения о расположении противника. И вот в темную ночь Орджоникидзе, вместе с членами Борисовского уездного ревкома и десятком красноармейцев, с винтовкой в руках, отправляется в пешую разведку к Борисову. Разведчики проникают глубоко в тыл белополяков, дойдя почти до предместья Борисова, устанавливают численность сил противника, его расположение. Через два дня Борисов взят частями Красной армии.

На Западном фронте Орджоникидзе пробыл около трех месяцев. В октябре 1919 г. партия и правительство перебросили его на фронт против Деникина.

Он был назначен членом Реввоенсовета XIV армии. На Южный фронт он, по распоряжению товарища Сталина, привел с Западного фронта Латышскую дивизию. Необходимо было добиться решительного перелома на фронте.

20 октября ударная группа (3-я бригада Латышской дивизии, части 9-й и Эстонской дивизии) с боем заняла Орел. Во главе этих частей был Орджоникидзе.

В начале февраля 1920 г. постановлением ЦК РКП(б) создается Партийное бюро по восстановлению советской власти на Северном Кавказе. Председателем бюро назначается Серго Орджоникидзе.

В ночь с 27 на 28 апреля муссаватистское правительство в Азербайджане было свергнуто. Образовавшийся Азербайджанский ревком призвал Красную армию. 28 апреля в 4 часа дня красные эшелоны вошли в пролетарский Баку. 30 апреля Орджоникидзе вместе с Кировым и Левандов-

ским прибыли в освобожденную цитадель закавказского большевизма. Роль Орджоникидзе в этой борьбе за советский Азербайджан кратко, но исчерпывающе оценена товарищем Сталиным на приеме азербайджанской делегации в Кремле 21 января 1936 г. Товарищ Сталин приветствовал появление Орджоникидзе на трибуне следующими словами:

«Привет свободителю Азербайджана! Он первый вошел в Азербайджан!»

25 февраля 1921 г. столица Грузии стала советской. Телеграмма, отправленная Орджоникидзе Ленину и Сталину, гласила:

«Реет над Тифлисом красное знамя советской власти. Да здравствует советская Грузия!»

В дни, когда Орджоникидзе добивал контрреволюцию в Грузии, заседавший в Москве X съезд РКП(б) заочно избрал его членом ЦК РКП(б).

Постановлением от 19 мая 1921 г. Президиум ВЦИК наградил Серго Орджоникидзе орденом боевого Красного знамени.

В сложнейшей обстановке Серго Орджоникидзе пришлось налаживать в Закавказье советскую власть. Надо было начинать с укрепления партийной организации, пронизать ее работу духом пролетарского интернационализма. В обединенном под советским знаменем Закавказье Орджоникидзе развернул свои способности крупнейшего партийного организатора и руководителя большевистской партии.

2 ноября 1921 г. Кабюро ЦК РКП(б), заседавшее в Баку с участием членов руководящих партийных органов Баку и Азербайджана и членов центральных комитетов компартии Грузии и Армении, приняло решение об организации Союзного совета Закавказья.

23 января 1922 г. открылся первый легальный съезд коммунистической партии Грузии. Руководство Орджоникидзе обеспечило победу на съезде ленинско-сталинской линии.

Состоявшийся вскоре (18—22 февраля 1922 г.) первый съезд закавказских коммунистических организаций, на котором Орджоникидзе выступил с политическим отчетом о работе Кавбюро, был демонстрацией подлинного единства и большевистской монолитности основного ядра компартий Закавказья вокруг ленинского ЦК.

В марте—апреле товарищ Орджоникидзе принимает участие в работах XI съезда РКП(б), на котором он был избран в члены ЦК. В члены Центрального комитета он избирается на XII, XIII и XIV партийных съездах.

На XIV партийном съезде Серго Орджоникидзе сокрушительно обрушивается на изменников и предателей социализма—Зиновьева и Каменева; в речи на XIV съезде он беспощадно разоблачает так называемую «новую оппозицию», не брезгующую никакими средствами, чтобы взорвать ленинско-сталинское руководство партии.

После XIV съезда Орджоникидзе возвращается в Закавказье на сравнительно короткое время. В 20-х числах сентября 1926 г. он был направлен ЦК ВКП(б) на Северный Кавказ, где некоторое время работал первым секретарем Северокавказского крайкома ВКП(б).

3 ноября 1926 г. обединенный пленум ЦК и ЦКК избирает Серго Орджоникидзе председателем Центральной контрольной комиссии. Постановлением Президиума ЦИК СССР он назначается наркомом Рабоче-крестьянской инспекции и заместителем председателя СНК СССР.

Серго Орджоникидзе возглавил ЦКК—РКИ в один из труднейших периодов развития революции, в период, когда развертывалась подготовка к переходу от восстановления народного хозяйства, к его реконструкции на новой технической базе, в период, когда оформившийся троцкистско-зиновьевский блок уже перешел к открытым контрреволюционным методам борьбы против партии и советской власти.

На XV съезде партии Орджоникидзе, выступая с докладом о работе ЦКК—РКИ, говорил:

«Оппозиция считала, что ЦКК должна быть без всякой политической физиономии и, как плохая сваха, должна бегать от одного к другому, чтобы как-нибудь добиться примирения. Мы считаем, что прежде всего ты должен быть большевиком, ленинцем, а потом можешь быть членом ЦКК, членом ЦК, районного комитета, ячейки и т. д. Мы считаем, что прежде всего надо быть большевиком, а оппозиция требовала от нас, членов ЦКК, перестать быть большевиками».

Вскоре после разгрома блока троцкистско-зиновьевских реставраторов капитализма подняла голову правая оппозиция, возглавлявшаяся Бухарином, Томским и Рыковым. В своей борьбе против партии правые отщепенцы смыкались с троцкистами, договариваясь с ними об обединении всех контрреволюционных сил для борьбы против партии, против ЦК и товарища Сталина.

«Борьба против товарища Сталина,— говорил Орджоникидзе на XVI партийном съезде,— была борьбой против генеральной линии ленинского ЦК нашей партии. Партия пошла за своим ЦК. Партия в лице товарища Сталина видит стойкого защитника генеральной линии партии и лучшего ученика Владимира Ильича. И поэтому наша партия и рабочий класс вполне правильно отождествляют товарища Сталина с генеральной линией нашей партии, ведущей СССР от победы к победам...»

Наркомат РКИ провел огромную борьбу против бюрократизма, косности, рутины и волокиты в государственном аппарате.

Одной из главных заслуг Орджоникидзе, как наркома РКИ, был поворот этого органа лицом к хозяйству. Орджоникидзе сам детально изучал все вопросы промышленного строительства, начиная от капитального строи-

тельства и освоения новостроек и кончая организацией самого процесса производства на всех его решающих этапах.

Орджоникидзе постоянно призывал хозяйственников пронизать всю свою работу большевистской партийностью, расширять самокритику, развивая массовую инициативу рабочих. Он не раз повторял, что только при этих условиях они смогут работать с успехом и добиться побед.

10 ноября 1930 г. Орджоникидзе был назначен председателем Высшего совета народного хозяйства СССР. Решением об'единенного пленума ЦК и ЦКК ВКП(б), состоявшегося 17—21 декабря, он был введен в члены Политбюро ЦК ВКП(б).

1929—30—31 годы были годами закладки фундамента социалистической экономики. Строились Магнитка и Кузнецк, автозаводы в Горьком и Москве, Уралмаш и Краматорский, тракторные заводы в Сталинграде, Харькове, Челябинске, сотни индустриальных крепостей социализма.

Развернулась великая борьба за строительство тяжелой промышленности. Серго Орджоникидзе взялся за дело со свойственным ему революционным подъемом и большевистской энергией. Надо было сломить рутину и косность многих работников, привыкших к старым темпам, к старым методам работы, надо было по-большевистски приняться за организацию и воспитание кадров.

Командарм социалистической промышленности руководил промышленностью не только со своей боевой вышки, но и непосредственно на позициях фронта — в цехах, на отдельных участках строек.

Сталинград, Горький, Ленинград, Харьков, Сталино, Краматорск, Каменское, Днепропетровск, Запорожье, Енакиево, Мариуполь, Ворошиловск, Магнитогорск, Челябинск, Сталинск, Прокопьевск, Кемерово, Новосибирск, Свердловск, Нижний Тагил, Пермь,

Грозный, Баку, Кичкас, Бобрики, Мачеевка, Луганск, Кривой Рог, Березники, Соликамск — вот далеко не полный перечень индустриальных очагов, которые неоднократно об'езжал Серго Орджоникидзе.

В январе 1935 г. Серго Орджоникидзе выступил с отчетным докладом о состоянии тяжелой промышленности на VII Всесоюзном съезде советов. Доклад Серго Орджоникидзе на съезде был отражением подлинных побед индустрии социализма.

VII съезд советов принял знаменательную резолюцию:

«Заслушав и обсудив отчетный доклад народного комиссара тяжелой промышленности тов. Орджоникидзе Г. К., VII Съезд советов Союза ССР постановляет:

1. Признать работу Народного комиссариата тяжелой промышленности вполне удовлетворительной.

2. Предложить Президиуму Центрального исполнительного комитета Союза ССР обсудить вопрос о возможностях награждения наиболее отличившихся работников тяжелой промышленности».

В постановлении ЦИК СССР от 22 марта сказано:

«За перевыполнение производственной программы 1934 года по Народному комиссариату тяжелой промышленности Союза ССР и достигнутые успехи в деле организации производства и овладения техникой Центральный исполнительный комитет Союза ССР постановляет:

наградить орденом Ленина народного комиссара тяжелой промышленности тов. Орджоникидзе Григория Константиновича».

В годы второй пятилетки Серго Орджоникидзе неустанно работает над решением проблем освоения новой техники, организации научно-исследовательской работы, рентабельности, качества продукции, кооперирования заводов, подъема культуры производ-

---

ства и воспитания новых кадров. Он глубоко чувствует, что впервые в мировой истории раскрепощенные производительные силы должны дать народу огромные блага. Своим пытливым умом он ищет все новые методы и способы, как еще больше и больше увеличить производство, чтобы страна быстрее богатела, чтобы по-сталински бороться за процветание нашей родины.

Орджоникидзе сразу оценил великое значение дела, начатого Стахановым. В телеграмме на имя секретаря Донецкого обкома партии Саркисова он писал, что рекорды героев угольного Донбасса — Стаханова, Дюканова, Конщадалова и других — опрокидывают все старые представления о нормах выработки забойщика и являются блестящим доказательством того, «какими огромными возможностями мы располагаем и как отстали от жизни те горе-руководители, которые только ищут обективных причин для оправдания своей плохой работы, плохого руководства».

В январе 1936 г. Центральный ис-

полнительный комитет Союза ССР наградил товарища Орджоникидзе орденом Трудового Красного знамени «за перевыполнение производственного плана 1935 года, за успехи в деле освоения новой техники и инициативу в развитии стахановского движения».

Непосредственно с именем Серго Орджоникидзе связано другое замечательное явление советской действительности — движение жен инженерно-технических работников и хозяйственников.

28 октября 1936 г. Серго Орджоникидзе исполнилось пятьдесят лет. Вся Советская страна праздновала этот юбилей, как всенародное торжество. Тысячи приветствий из самых различных уголков Советского союза от рабочих, служащих, колхозников, людей науки и техники, учащихся и красноармейцев, партийных и непартийных большевиков получил в день своего пятидесятилетия любимец, один из крупнейших руководителей советского народа и большевистской партии, Серго Орджоникидзе.



# ЖИЗНЬ И ОПЫТ РАБОТЫ местных организаций.

## Пропагандисты на инструктаже

Оренбургская областная организация ВЛКСМ

Оренбургский обком ВЛКСМ провел областное совещание по пропаганде. На совещании присутствовали заведующие отделами политучебы и секретари горкомов, райкомов комсомола и 30 пропагандистов комсомольских политшкол.

Совещание заслушало инструктивный доклад секретаря обкома комсомола тов. Калашникова по решению ЦК ВЛКСМ об улучшении пропагандистской работы в деревне и о порядке перехода на новую программу кружков по изучению основных моментов истории ВКП(б).

После доклада участники совещания с большим интересом прослушали показательные рассказы пропагандистов на темы новой программы. Тов. Стружкова (преподаватель Оренбургского госпединститута) построила свой рассказ по плану первого занятия: «Как возникла партия большевиков». Тов. Грох (инструктор по пропаганде Оренбургского обкома ВЛКСМ) выступил с примерным рассказом по десятому занятию: «Партия большевиков в годы гражданской войны».

Обсуждая доклад тов. Калашникова, участники совещания отмечали, что в политобразовании и пропагандистской работе в деревенских организациях области, если и есть некоторое оживление после II пленума ЦК, то очень незначительное, не отвечающее требованиям ЦК.

Методы проведения занятий до сих пор продолжают носить негодную форму так называемой «развернутой беседы», которая попрежнему мешает

слушателям получать действительные знания по существу изучаемого материала. Совещание подчеркнуло возросшую роль пропагандиста в связи с работой кружков по новой программе, когда основным методом проведения занятий должен быть исчерпывающий рассказ пропагандиста по существу темы. В этой связи рассказы тов. Стружковой и тов. Грох должны наглядно показать пропагандистам, как надо строить свой рассказ на занятиях. Однако рассказ тов. Стружковой хотя и дал пример широкого изложения фактического материала по теме, но, построенный как академическая лекция, был утомителен для аудитории.

Лучшим образцом рассказа пропагандиста может служить выступление тов. Грох по теме «Партия большевиков в годы гражданской войны». Во время своего выступления он показал, как надо использовать наглядные пособия, художественную литературу, географические карты, и в дополнение к своему рассказу он использовал выступление красного партизана. В его рассказе было много местного материала.

Участники совещания на примере этих двух рассказов поняли, что главное в рассказе — его идеально-политическое направление. Рассказ тем сильнее и убедительнее действует, чем ярче и увлекательнее преподнесен фактический материал. Во время рассказа необходимо использовать разнообразные учебные пособия, это поможет легче усвоить изучаемую тему.

Пропагандисты отзывались о рас-

сказах как о положительном и ценном примере для их работ. Они выдвинули перед обкомом требование организовать систематическое инструктирование пропагандистов по теоретическим и методическим вопросам, проводить семинары и регулярные беседы с секретарями райкомов и горкомов комсомола.

На совещании отмечалось отсутствие на книжном рынке таких необходимых для занятий материалов и наглядных пособий по истории ВКП(б), как исторические картины, художественные репродукции, диаграммы, схемы и т. д., а также популярно изложенные биографии вождей ВКП(б).

Некоторые участники совещания занялись формальными спорами о том, что считать лекцией, докладом и рассказом, не поняв, что главное не в определении названия, оно просто и четко сформулировано в решении ЦК «рассказ пропагандиста», а главное в том, чтобы в результате учебы в кружке слушатель мог получить от пропагандиста исчерпывающие ответы по существу изучаемого вопроса.

Выступления показали, что многие секретари райкомов, заведующие отделами политучбы, помполиты и другие комсомольские активисты, взявшись за пропагандистскую работу в кружке, ведут ее с перебоями и для оправдания срывов занятий придумывают различного рода обективные причины. Эти недопустимые явления пора прекратить.

Недооценка пропагандистской работы со стороны отдельных руководящих комсомольских работников является главным препятствием к улучшению пропагандистской работы среди молодежи. Недооценка эта исходит из недопонимания указаний товарища Сталина о значении пропагандистской работы.

Комсомольский активист должен быть образцовым пропагандистом, неустанно организовывая коммунистическое воспитание молодежи. Участ-

ники совещания были совершенно правы, критикуя тех комсомольских работников, которые до сих пор еще не знают, что им делать для политического образования комсомольцев.



Помимо обсуждения вышеприведенных вопросов, участники совещания с интересом прослушали две лекции. Первую лекцию, на тему «Жизнь и творчество А. С. Пушкина», читал местный пушкиновед тов. Прянишников. Вторую лекцию, на тему «Сталинская Конституция», читал тов. Денисов — заведующий отделом партийной пропаганды и агитации обкома партии.

В подготовке и в проведении областного совещания по вопросам пропаганды большую помощь комсомольской организации оказал обком ВКП(б). В работе совещания принимал участие секретарь обкома ВКП(б) тов. Гришаев, который сделал специальную политическую информацию для секретарей райкомов комсомола. Зам. зав. отделом партийной пропаганды и агитации обкома партии тов. Зак выступил на совещании по вопросу «Каким должен быть рассказ пропагандиста».

На бюро обкома ВКП(б) поставлены специальные отчеты отдельных секретарей райкомов партии и комсомола — о политобразовании комсомольцев в деревне.

После совещания по пропаганде областной комитет комсомола направил в районы области 18 товарищ из областного партийно-комсомольского актива для помощи райкомам ВЛКСМ в реализации решений ЦК ВЛКСМ об улучшении пропагандистской работы в деревне и для инструктажа пропагандистов о переходе на новую программу комсомольских кружков по изучению основных моментов истории ВКП(б).

Это мероприятие должно обкому ВЛКСМ помочь закрепить результаты областного совещания по пропаганде.

# Слабый рост—результат плохой работы с молодежью

В третьем квартале 1936 г. ЦК ВЛКСМ рассмотрел вопрос о росте союза за первое полугодие.

Центральный комитет решил возвратить Челябинскому, Куйбышевскому, Воронежскому, Башкирскому, Омскому и ряду других областных и краевых комитетов статотчеты в связи с тем, что, составив их, эти обкомы и крайкомы не сделали для себя необходимых выводов, прошли мимо факта систематического снижения роста комсомольских организаций.

ЦК ВЛКСМ обязал эти обкомы и крайкомы тщательно разобраться в представленных ими статотчетах и «обеспечить в месячный срок рассмотрение вопроса о росте союза в каждой первичной организации, в которой нет роста или рост имеется незначительный, и наметить меры для усиления политической работы в этих организациях» (из решения ЦК ВЛКСМ о росте союза за первое полугодие 1936 г.).

Казалось бы, что после такого решения обкомы, крайкомы должны были решительно покончить с общим «средне-арифметическим» подходом к росту. Нужно было внимательно проанализировать причины неудовлетворительного роста каждой отдельной организации, в то время как молодежь стремится в комсомол.

Работники обкомов и крайкомов должны были помочь наладить в первичных организациях повседневную работу с внесоюзной молодежью, немедленно укрепить те организации, работа которых не является примером для передовой внесоюзной молодежи. Необходимо было повести борьбу с замкнутостью некоторых комсомольских активистов, с их отрывом от молодежи.

Проверка выполнения решения ЦК ВЛКСМ «О росте союза за первое по-

лугодие» показала, что и второе полугодие, особенно третий квартал, никаких изменений не принесло.

Большинство обкомов и крайкомов несерьезно отнеслись к требованиям ЦК ВЛКСМ.



Совершенно неудовлетворительно руководит вопросами роста и работой с внесоюзной молодежью Башкирский обком ВЛКСМ.

За первый квартал в башкирскую комсомольскую организацию был принят 2 501 человек.

За второй квартал того же года число принятых уменьшилось до 1 882 человек, а за третий квартал и это число сократилось до 1 326 человек.

Очень красноречивы данные проверки роста в 39 районах Башкирии. Из 2 188 первичных организаций за 9 месяцев прошлого года 1 174 не приняли в свои ряды ни одного человека. 228 организаций считаются «растущими». Они приняли за 9 месяцев по 1 человеку (!). Однако и эти цифры еще не в полной мере характеризуют фактическое положение с ростом башкирской комсомольской организации.

Башкирский обком только после решения ЦК ВЛКСМ обратил внимание на нетерпимое положение с ростом в большинстве районов области. Такое «запоздалое» внимание достаточно ярко характеризует, как руководит обком важнейшим вопросом союзной работы — ростом комсомольской организации.

Самое худшее заключается в том, что даже после решения ЦК ВЛКСМ, когда положение с ростом по каждому району в отдельности стало наконец известно, обком должных мер к исправлению создавшегося положения все же не принял и по существу формально отнесся к выполнению решения ЦК ВЛКСМ.

Обратимся к фактам.

В последнем квартале 1936 г. (октябрь—ноябрь) на бюро обкома были заслушаны доклады секретарей райкомов, в которых рост комсомольских организаций был особенно неизвестен. Так, например, 54 первичные организации Чипминского района за 10 месяцев не приняли в комсомол ни одного человека. Отсутствовала работа с внесоюзной молодежью также и в Бураевском, в Бирском, Стерлибашевском, Милякинском и других районах, комсомольские организации которых за 10 месяцев приняли в свои ряды по нескольку человек.

Констатируя на бюро вышеприведенное положение, Башкирский обком неизменно штамповал для всех райкомов одно и то же решение.

«Заслушать через 20 дней на бюро обкома о мероприятиях, разработанных райкомом по укреплению и развертыванию массово-политической работы в каждой первичной организации, где не было роста».

Разве не ясно, что для райкомов, где подавляющее количество первичных организаций не приняли в свои ряды ни одного человека, как, например, Стерлибашевский, из 74 организаций прием в комсомол был только в 5, такое решение превращается в формальную отписку, ничего не дающую и ничем не помогающую бумагу.

Очевидно, нетерпимое положение в этих районах с вовлечением передовой советской молодежи в комсомол является показателем совершенно неудовлетворительной работы райкома по организации коммунистического воспитания комсомольцев и внесоюзной молодежи.

Тем более нетерпимо то, что обком ограничился предписанием стандартного, ничем не помогающего рецепта для этих районных организаций. Не дав политической оценки такому положению с ростом, обком смазал всю остроту вопроса, не говоря уже о том, что он не помог комсомольским организациям разобраться в причинах неудовлетворительного роста, не указал им на то, что это является результатом отрыва комсомольской организации от внесоюзной молодежи. Даже этих своих штампованных решений бюро обкома не выполнило.

Ни один из райкомов на бюро обкома вторично «о разработанных мероприятиях» не докладывал. Да и трудно себе представить, какие «мероприятия» могло, например, разработать за 20 дней бюро Стерлибашевского райкома ВЛКСМ для того, чтобы 69 первичных организаций начали прием в комсомол.

Основываясь на так называемых «предварительных» данных, секретарь Башкирского обкома тов. Протвишин поспешил зафиксировать

«значительное улучшение работы в области роста комсомольских организаций и повышение ответственности и внимания к вопросам роста».

Однако данные по росту по ряду районов за третий и четвертый кварталы далеко еще не подкрепляют этого утверждения. Попрежнему многие первичные организации в районах не растут и остаются незамеченными за общими «средне-арифметическими» цифрами, которыми обком комсомола располагает. Об этом свидетельствует также крайне недостаточное число девушек и молодежи коренной национальности в составе принятых за четвертый квартал. Об этом, наконец, свидетельствуют продолжающиеся до последнего времени в Милякинской, Алшеевской, Мишкинской и других районных организациях многочисленные нарушения устава при приеме в ВЛКСМ.

Обкому и райкомам Башкирии надо наконец серьезно выполнять решение ЦК ВЛКСМ, конкретно помочь каждой первичной организации, правильно организовать коммунистическое воспитание внесоюзной моло-

★

Неудовлетворительно выполняется решение ЦК ВЛКСМ «О росте союза за первое полугодие» и в Омской организации ВЛКСМ.

В конце ноября прошлого года бюро Омского обкома констатировало, что в Ново-займском районе из 42 организаций не росли 29 организаций, в Крутинском районе из 97 организаций не росли 70, в Казанском районе из 49 не росли 30 организаций и т. д. Этой запоздалой констатации могло и не быть, если бы обком, как того требовало решение ЦК ВЛКСМ, своевременно помог райкомам поставить на высокий уровень воспитательную работу в каждой первичной организации, если бы обком помог организовать политическую и культурную работу с внесоюзной молодежью.

Особенного внимания заслуживают некоторые факты в омской городской организации комсомола.

В Ленинском районе из 52 первичных организаций совершенно не росли в 1936 г. 22 организации, в том числе ряд заводских организаций: авторемонтные мастерские, завод им. Юргенсон и другие. Секретарь Ленинского райкома ВЛКСМ Омска тов. Мичуров безапелляционно объясняет такое положение тем, что на этих заводах незначительно количество внесоюзной молодежи. Это заявление тов. Мичурова характеризует отношение райкома к работе с внесоюзной молодежью и росту организаций. Видимо, совсем «благополучным» для Ленинского райкома является положение на заводе им. Коминтерна, на котором работает 300 человек внесоюзной молодежи, а в комсомол за год принято только 3 человека.

Не нарушает спокойствия руководства Ленинского райкома и тот факт, что за последнее время активизировали свою деятельность по отдельным предприятиям района сектанты-баптисты. Баптистские «пропагандисты» ведут свою работу в цехах завода им. Рудзутака, в депо, в дирекции

Омской дороги. Они собираются на квартирах, приглашают молодежь.

Райком ВЛКСМ до сих пор не принял никаких мер для того, чтобы отвлечь молодежь от посещения сектантских сборищ. Райком даже не придал должного политического значения фактам распространения враждебных влияний на отдельную, наиболее отсталую часть молодежи района.

Как «торжественно»-миролюбиво на фоне этих фактов звучит никому не нужное признание райкома:

«В общем и целом (!) рост комсомольской организации за год можно признать совершенно не удовлетворительным. Это свидетельствует об отсутствии плановой повседневной работы комсомольских организаций по вопросу роста и работы с внесоюзной молодежью» (из обяснительной записки ЦК ВЛКСМ о росте).

Конечно легче признаться в своем безделье, чем кропотливо и настойчиво вести работу среди внесоюзной молодежи.

★

Такое же непонятное спокойствие проявляет в вопросах роста ЦК ЛКСМ Узбекистана.

В 9 районных организациях за первый квартал прошлого года в комсомол не принято ни одного человека, во втором и третьем квартале не было роста в 8 районных организациях. Кременский райком за 9 месяцев не принял в комсомол ни одного человека.

Резко снизился рост за третий квартал по всей узбекистанской организации. Например, по ташкентской городской организации во втором квартале три райкома ВЛКСМ приняли в комсомол 717 человек, а в третьем квартале эти же райкомы приняли только 74 человека.

Казалось бы, такое безобразное положение должно было вызвать тревогу у ЦК ЛКСМУз. Однако бюро ЦК ЛКСМУз фактически прошло мимо решения ЦК ВЛКСМ.

За весь четвертый квартал бюро ЦК ЛКСМУз не обсудило ни одного во-

проса, связанного с ростом комсомольских организаций и работой с внесоюзной молодежью. Только в конце декабря прошлого года на расширенном заседании бюро был поставлен вопрос о росте.

О качестве подготовки этого вопроса можно судить по решению, принятому на бюро. Оно гласит: «Поручить тов. Пеховичу внести на очередное заседание бюро ЦК проект решения по данному вопросу».

Через 9 дней ЦК ЛКСМУЗ принимает новое решение о росте комсомольских организаций. «Резолюцию в основном утвердить. Поручить тов. Пеховичу переделать ее на основе вынесенных предложений на бюро ЦК».

Только тем, что ЦК ЛКСМУЗ до сих пор не понял решения ЦК ВЛКСМ, можно объяснить их тяготение к ничего не дающим резолюциям.



Более правильно отнесся к выполнению решения ЦК ВЛКСМ Челябинский обком комсомола.

Для помощи отстающим районам в выполнении решения ЦК ВЛКСМ им были посланы работники обкома.

В ряде районов проведены в октябре — ноябре пленумы райкомов ВЛКСМ, на которых обсуждался вопрос о работе с внесоюзной молодежью и о росте организаций.

Бюро и секретариат обкома заслушали отчеты 12 райкомов о работе комсомольских организаций в четвертом квартале. В декабре вопрос о работе с внесоюзной молодежью обсуждался на пленуме обкома ВЛКСМ.

В результате проведенной обкомом и райкомами работы положение с ростом в областной организации за четвертый квартал улучшилось. Однако это улучшение далеко еще недостаточно. Так, в первичных организациях Верхнеуральского, Буткинского, Кунакшакского и других районов за четвертый квартал 1936 г. не принято в комсомол ни одного человека.



Предварительные материалы показывают увеличение роста членов ВЛКСМ за четвертый квартал.

Однако было бы вреднейшим заблуждением, основываясь на этом увеличении роста, делать вывод, что с ростом и воспитанием внесоюзной молодежи все в порядке, а отдельные руководители областных организаций склонны преждевременно себе это приспать.

В руководстве ростом все еще преобладает «средне-арифметический» подход, неумение во время замечать за общими цифрами положение в каждом отдельном районе, в каждой первичной организации. Только этим можно объяснить, что в ряде районов Воронежской, Сталинградской областей, Татарии, Куйбышевского края значительная часть первичных организаций, обединяющая вокруг себя большой актив преданной, политически грамотной внесоюзной молодежи, за весь 1936 г. неросла.



Последние месяцы в жизни трудящихся молодежи нашей страны были особенно насыщены выдающимися политическими событиями. Работа Чрезвычайного VIII Всесоюзного съезда советов, замечательный доклад любимого вождя народов **товарища Сталина**, утверждение новой сталинской Конституции, — все это вызвало огромный политический подъем в массах советской молодежи, еще больше сплотило ее вокруг партии, усилило ее тягу в комсомол.

У молодежи, стремящейся в ВЛКСМ, естественно появилось больше вопросов и требований к комсомольским организациям. Умением чутко удовлетворять эти требования, повседневно разяснять молодежи ее вопросы, повышать ее политический и общий уровень, разоблачать контрреволюционную работу врагов народа среди молодежи — вот чем прежде всего должно определяться качество работы каждой организации ВЛКСМ.

# Союзная консультация

## Учет комсомольцев в райкоме

Ответ на вопросы тт. Муратова (Башкирия, Благоварский район комсомола), Иванова (Башкирия, Мокаровский район), Калинина (Сталинград, Краснооктябрьский район), Баулина (Московская область, Каменский район) и других.

В редакцию журнала «Известия ЦК ВЛКСМ» поступает много писем с просьбой дать разъяснение целого ряда вопросов, связанных с учетной работой в комсомоле. По существу этих вопросов на страницах журнала были помещены статьи, давались ответы в «Союзной консультации», и следовательно, можно бы было отослать читателей к ним, но вопросы, затронутые в письмах, настолько актуальны и важны, что вновь приходится к ним возвращаться.

Секретарей райкомов, учетных работников комсомола волнует прежде всего вопрос о выбывших из организации без личных карточек, без снятия с учета. У многих комсомольских активистов и работников райкомов комсомола имеется стремление механически, не разобравшись по существу дела, списать таких комсомольцев из состава организации, чтоб «глаза не мозолили», и, к великому сожалению, многие райкомы это стремление приводят в исполнение.

О вреде подобного отношения к комсомольцам, выбывающим в другие организации без личных карточек, говорилось много. Однако, несмотря на неоднократные разъяснения и решения руководящих органов союза по этому вопросу, до сих пор еще многие коми-

теты ВЛКСМ эти решения явно игнорируют.

Не будем приводить многочисленных фактов неправильного «списывания» комсомольцев. Повторяем, этих фактов очень много. Есть организации (комитеты) комсомола, которые не «снимают» с учета выбывающих членов ВЛКСМ без личных карточек, причисляя их к «мертвым душам».

Эти организации принимают многочисленные решения о неправильном методе «списывания» комсомольцев, однако практически ничего не предпринимают для того, чтобы выбывший в другую организацию комсомолец мог оформить свое передвижение, мог получить личную карточку. В райкомах ВЛКСМ накапливается значительное количество комсомольцев, состоящих на учете, но о которых никто не знает, где они находятся.

Кто же виноват в образовании этой категории членов ВЛКСМ и что надо с ними делать?

Главная причина в существовании таких членов организации — слабая воспитательная работа, в частности — отсутствие разъяснительной работы о порядке передвижения комсомольцев из одной организации в другую. Конечно здесь нельзя целиком оправдывать и самих членов ВЛКСМ. Зайти в райком комсомола согласовать свое передвижение в другую организацию — элементарнейшая обязанность каждого члена ВЛКСМ. Но бывает и так, что комсомолец не знает порядка снятия с учета, не знает, что от него требуется. А райкомы предполагают,

что это всем понятно, и никаких разъяснений не требуется.

Часто списывают с учета «неизвестно где находящихся», в то время как эти комсомольцы работают под носом самого райкома ВЛКСМ. Такое отношение к членам организации является бюрократическим, это показывает, что комитеты ВЛКСМ не знают молодежи, не знают своей организации.

На райкоме и прежде всего его секретаре лежит прямая обязанность разобраться, почему залежались личные дела, выяснить все обстоятельства, при которых тот или иной комсомолец выбыл из организации, не снявшись с учета, и принять конкретные меры для того, чтобы личная карточка попала к своему владельцу. Это не значит, что личные карточки надо рассыпать направо и налево, как это делают некоторые райкомы. Надо точно выполнять четвертый пункт устава ВЛКСМ, который говорит о том, что личную карточку комсомольцу, уезжающему из данной организации, нужно выдавать на руки.

Нельзя личную карточку члена ВЛКСМ высыпал по почте. Этого многие комсомольские активисты не понимают. Именно поэтому между комсомольскими организациями часто идет очень длительная переписка, которая приводит к массовой утере личных карточек комсомольцев. Часто райкомы ВЛКСМ высыпают личную карточку, не зная точного адреса организации, в которую выбыл комсомолец. Вот, например, как переслал личную карточку на имя комсомольца тов. Уланова Чиназский райком ЛКСМ Узбекистана. Личная карточка этого члена ВЛКСМ была переслана райкомом простым письмом на адрес: «Гор. Москвой, Музейски РК ЛКСМУз». Конечно очень мало надежды, что такое письмо найдет своего адресата (как потом выяснилось, этот адрес надо было понимать так: Можайский райком ВЛКСМ Московской области).

Пора понять, что **посыпать по почте**

### **личные карточки комсомольцев нельзя.**

Личные карточки надо посылать лишь по запросам райкомов и горкомов ВЛКСМ и только на адрес райкома, горкома комсомола. Письма эти необходимо пересыпать через фельдшерскую связь.

Комсомольцы, прибывшие в организацию без личных карточек из других организаций, на учет в райкомах браться не должны, членские взносы от них не принимаются, и к комсомольской работе они не должны допускаться.

В таких случаях райком ВЛКСМ должен помочь данным комсомольцам получить личные карточки.

При запросах райком обязан точно указывать, в какой первичной организации числился на учете прибывший, писать четко, полностью и точно его фамилию, имя, отчество и комсомольский стаж.

Исключить из состава районной организации ВЛКСМ выбывшего без открепления, не снявшись с учета, можно лишь после всестороннего выяснения причин этого и лишь только решением бюро райкома.

Восстановить личную карточку члена или кандидата ВЛКСМ, прибывшего из другой организации, можно лишь только тогда, когда будет точно установлено, что прибывший не исключался из ВЛКСМ и его личная карточка утеряна райкомом, в котором он состоял на учете. Восстановить личную карточку можно также только решением бюро райкома.



В чем должна заключаться правильная постановка учетной работы в райкоме и первичной организации?

Персональный учет членов и кандидатов ВЛКСМ определен специальной инструкцией ЦК ВЛКСМ. Остановимся на этом кратко.

Главное в учете членов организации это то, чтобы райкомы комсомола имели на каждого комсомольца пра-

вильно составленную, подписанную, заверенную печатью райкома личную карточку. В эту карточку не реже чем два раза в год нужно вносить изменения рода занятий комсомольца.

Личные карточки должны храниться в образцовом порядке. Они должны быть расположены по первичным организациям, а карточки каждой первичной организации по алфавиту.

В комитетах комсомола первичных организаций у секретаря комитета должны храниться учетные карточки на каждого комсомольца.

Статистическая отчетность составляется райкомом на основании личных карточек членов и кандидатов ВЛКСМ. Первичные комсомольские организации никакой отчетности в райком не представляют.



Некоторые руководящие комсомольские работники считают, что только

обмен комсомольских документов приведет в порядок комсомольское хозяйство. Они считают, что пока можно на этот участок работы особого внимания не обращать и ничего не предпринимать для того, чтобы устранить существующие безобразия.

Это очень вредные настроения. Надо понять, что обмен комсомольских документов, его сроки и успех будут во многом зависеть от того, как уже сейчас, не дожидаясь начала этой огромнейшей политической важности кампании, мы сумеем изжить имеющиеся безобразия и хаос в комсомольском хозяйстве.

Только та организация, которая хорошо подготовится к обмену билетов, может провести образцово и сам обмен комсомольских документов.

Комсомольское хозяйство требует образцового порядка, и этот порядок надо навести немедленно.



# В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

## За высокое качество учебы

Социалистическое соревнование в вузах

Центральный комитет ВЛКСМ совместно с Всесоюзным комитетом по делам высшей школы при Совнаркоме Союза ССР принял постановление о социалистическом соревновании студентов Московского энергетического института имени В. М. Молотова.

Среди студентов, профессуры и преподавателей института широко развернулось индивидуальное социалистическое соревнование, направленное на улучшение качества учебы, расширение культурно-политического кругозора и поднятия обороны подготовки студенчества.

Важнейшими объектами социалистического соревнования в этом институте являлись:

семестровые обязательства сдать зачеты и экзамены по всем дисциплинам на «отлично» и в установленные сроки;

участие в научно-исследовательской работе, проводимой кафедрами, и участие в различных научно-исследовательских кружках с представлением отчетов о проделанной работе в виде рефератов, докладов, конспектов;

глубокое изучение важнейших произведений Маркса—Энгельса, Ленина—Сталина по первоисточникам;

своевременное и высококачественное выполнение практических работ в кабинетах и лабораториях, а также установленных кафедрами заданий.

В дополнение к этим основным обязательствам студентами Московского

энергетического института проводилась работа по изучению иностранных языков, а также по физкультурной и оборонной подготовке, как-то: сдача норм на ворошиловского стрелка, на значок «Готов к труду и обороне» второй ступени; изучение одной из военных специальностей; подготовка летчиков и парашютистов.

Широко развернутое социалистическое соревнование дало возможность институту достичнуть значительного повышения успеваемости студентов, вызвало рост научно-технических кружков и дало усиление оборонно-физкультурной работы.

Так, например, в прошлом учебном году только 47 студентов имели отличную успеваемость по всем дисциплинам, за первый же семестр этого учебного года отличные оценки по всем дисциплинам имеют уже 158 человек, имеют отличные оценки более чем по 50—75% всех дисциплин 521 человек.

В прошлом учебном году в научно-исследовательской работе кафедр и в научно-технических кружках принимали участие только 140 студентов, теперь их число возросло до 395.

В кружках по углубленному изучению иностранных языков количество занимающихся возросло с 121 до 250 студентов.

Одной из причин успеха социалистического соревнования в московском энергетическом институте им. В. М.

Молотова является конкретная организация индивидуального соревнования, показ его хода, показ работ лучших студентов-отличников и повседневный контроль над выполнением обязательств. Это достигалось путем организации специальных витрин и досок, посвященных соревнованию, путем выпуска бюллетеней, фотогазет, путем освещения хода соревнования в печати и популяризации лучших графических, чертежных, дипломных работ студентов.

Существенным недостатком организации и проведения социалистического соревнования в Московском энергетическом институте является то, что дирекция и общественные организации института, неплохо развернув работу с отличниками учебы, не сумели распространить ее на всех ударников учебы — этот важнейший резерв новых отличников.

Центральный комитет ВЛКСМ и Всесоюзный комитет по делам высшей школы при СНК СССР постановили:

1. Одобрить опыт соцсоревнования студентов Московского энергетического института имени В. М. Молотова.

Обратить внимание дирекции и общественных организаций института на слабую работу с ударниками учебы.

2. Рекомендовать директорам и общественным организациям высших школ развернуть индивидуальное соревнование студентов, беря за основу перечисленные выше об'екты и организуя систематический контроль над выполнением социалистических обязательств, широкий показ опыта работы лучших отличников и ударников, с подведением окончательных итогов соревнования в конце каждого семестра.

Показателями работы студентов являются оценки экзаменов и зачетов и отзывы профессоров и преподавателей на каждого отличника и ударника.

3. Разъяснить, что отличниками являются те студенты, которые успева-

ют по всем дисциплинам на «отлично». В число отличников могут быть также зачислены по представлению деканов факультетов и руководителей кафедр те студенты, которые имеют не менее 75% отличных оценок, а по остальным не ниже «удовлетворительно» и в то же время ведут серьезную научную работу, или имеют выдающиеся успехи в изучении по крайней мере, одной из дисциплин.

Ударниками учебы являются те студенты, которые имеют не менее одной трети отличных отметок, а по остальным предметам не ниже «удовлетворительно».

Отличник и ударник должен быть примером для остальных студентов и служить образцом дисциплинированности, сознательности и активности.

4. Считать неправильным, когда в отдельных учебных заведениях имеют распространение обязательства, включающие пункты прямых обязанностей студентов, а также общие и неконкретные формулировки, как, например, «быть культурным», «хорошо учиться», «не иметь неудовлетворительных оценок» и т. д.

Считать также неправильным установление факультетами или институтами каких бы то ни было контрольных цифр, определяющих количество отличников учебы, ударников, оценок успеваемости и т. п.

5. Необходимо во всех индивидуальных договорах по соцсоревнованию конкретно формулировать взятые на себя обязательства: получение оценок, сроки сдачи экзаменов, изучение произведений Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, показатели производственной практики.

6. ЦК ВЛКСМ и Комитет по делам высшей школы при СНК СССР выражают уверенность, что директора высших учебных заведений и профессорско-преподавательский состав всячески помогут студенчеству в организации соцсоревнования для овладения высотами науки, техники и культуры.

# Политическому образованию — строгий учет

**ЦК ВЛКСМ** постановил ввести постоянную статистическую отчетность о политической учебе комсомольцев.

Решение Центрального комитета ВЛКСМ имеет очень важное значение для руководства всей воспитательной работой союза. До сего времени комсомольские организации не имели постоянной, а в последнее время и никакой систематической отчетности о политической учебе комсомольцев. Никто не знал, сколько комсомольцев занимается в школах политграмоты, в кружках по изучению основных моментов истории ВКП(б) и других формах политучебы, каково качество их учебы. Все это усложняло практическое руководство политической учебой членов ВЛКСМ.

Теперь это положение коренным образом изменяется.

Райкомы, горкомы, обкомы, крайкомы и ЦК комсомола нацреспублик два раза в год будут отчитываться, по утвержденной ЦК ВЛКСМ форме, о состоянии политической учебы среди комсомольцев. Этот отчет поможет привести в порядок политическое вос-

питание членов ВЛКСМ. Форма «статистического отчета о политической учебе», составляемого по полугодиям, утверждена в таком виде (смотри таблицу внизу).

Подотчетными являются все кружки и школы города, деревни. К концу отчетного полугодия в отчет вносится число занимающихся в кружках комсомольцев и внесоюзной молодежи.

Райкомы, которые непосредственно составляют этот отчет, должны строго учитывать действительное количество работающих кружков и действительное количество обучающихся в них.

Нельзя составлять отчет, основываясь на цифрах, предусмотренных намеченному плану комплектования кружков. Тех, кто попытается дутыми, придуманными цифрами ввести в заблуждение вышестоящие комсомольские руководящие органы и Центральный комитет, надо немедленно разоблачать и привлекать к союзной ответственности.

Нужно твердо понять, что отчетность по политическому образованию комсомольцев должна стать зеркалом работы

ТИПЫ КРУЖКОВ	Окончили кружки за прошедшее полугодие				Сеть кружков к концу отч. периода					
	В городе		В деревне		В городе		В деревне			
	Комсо- мольцы	Несоюз- ной мо- лодежи	Комсо- мольцы	Несоюз- ной мо- лодежи	Кружков	Комсо- мольцы	Несоюз- ной мо- лодежи	Кружков	Комсо- мольцы	Несоюз- ной мо- лодежи
I. Школы политграмоты										
II. Кружки по изуч. ос- новных моментов исто- рии ВКП(б) . . . . .										
III. Кружки по изуч. во- просов ленинизма и отдельн. работ Маркса — Энгельса — Ле- нина — Сталина . . . . .										
ВСЕГО . . . . .										

комсомольских организаций в борьбе за политическую грамотность молодежи.

Необходимо теперь же предупредить работников райкомов, горкомов, обкомов и о другом не менее важном моменте в деле отчетности — о политической учебе. Многие руководители обязательно считают нужным добавить в утвержденную форму что-нибудь свое, внести «большую ясность», сообщить «более ценный» цифровой материал. Эти люди только вредят делу.

Никакой отсебятины, никаких дополнений или изменений к форме, утвержденной ЦК ВЛКСМ, допускать нельзя, а «мудрецов» просто нельзя пускать к столь важному делу, каким является статистическая отчетность о политической учебе комсомольцев. Установленная форма отчетности о политической учебе комсомольцев является краткой, ясной, негромоздкой. Все это дает возможность быстро ее составлять и наиболее гибко использовать.

Отчеты должны рассматриваться и утверждаться на бюро райкома, обкома, крайкома, ЦК комсомола на пресс-публики и обязательно должны подписываться первыми секретарями организаций. В объяснительных записках к отчетам необходимо давать подробный анализ работы кружков и учебы комсомольцев.

Основой, на которой строится вся отчетность по политическому образованию комсомольцев и молодежи в союзе, являются отчеты районных комитетов комсомола. Неточности, искажения действительности или сообщение не проверенных сведений, допущенные райкомом в своем отчете, будут искажать действительное состояние политического образования комсомольцев и молодежи в крае, области, республике и во всем ВЛКСМ, будут снижать ценность отчетности. Вот почему каждый райком комсомола обязан особенно тщательно готовить свой отчет.

В чем должна заключаться работа райкома ВЛКСМ по учету занимающихся в комсомольских школах и кружках?

Прежде всего, райкому необходимо учесть каждый кружок и школу. Надо добиться, чтобы каждый кружок, школа вели журнал (дневник) своих занятий, в котором бы регистрировалась посещаемость занятий слушателями. К моменту составления отчета крайком должен собрать эти дневники и необходимые дополнительные сведения у пропагандистов кружков и школ. Пропагандист должен сообщить в райком, сколько занимается в кружке комсомольцев и внесоюзной молодежи. Собрав эти сведения, райком подытоживает их отдельно по городу и деревне. Само собой разумеется, что сообщаемые пропагандистом сведения должны быть тщательно проверены.

Если кружок закончил изучение программы, пропагандист обязан представить в райком список слушателей этого кружка. В отчет включаются те комсомольцы, которые окончили изучение программы только за то полугодие, за которое райком отчитывается.

В отчет не надо включать комсомольцев, занимающихся в партсети, проходящих политические дисциплины в школах ФЗУ, техникумах, курсах, занимающихся самообразованием и в других формах политучебы, не указанных в форме отчета.

Ответственность за составление отчета несет лично секретарь райкома.

Обком, крайком, ЦК комсомола национальной республики при обобщении районных отчетов и составлении отчета по всей организации главное внимание должны сосредоточивать на проверке отчетов райкомов. Отчет можно принять только проверенный.

В ближайшее время предстоит составить первый отчет о политической учебе членов ВЛКСМ. Комитеты ВЛКСМ должны к составлению его об разцово подготовиться.



# Хроника

Центральный комитет утвердил распределение контингентов и средств, выделенных правительством на финансирование школ среднего образования (школы неполного и среднего образования для взрослых) на 1937 г. по республикам, областям и краям.

Всего по СССР утвержден средний гсдовой контингент 753,6 тысячи человек. Из этого числа на РСФСР приходится 455,7 тысячи, на Украину — 119,8 тысячи, на Белоруссию — 83,3 тысячи, на Узбекистан — 12,4 тысячи, на Грузию — 21,9 тысячи и т. д.

Осенью этого года в школы среднего образования должны быть приняты 605,5 тысячи, в том числе по городу — 398,1 тысячи, а по селу — 207,4 тысячи человек.

Центральный комитет обязал все комсомольские организации полностью обеспечить включение в местные бюджеты отпущенные суммы на образование и установить систематический контроль за расходованием их по прямому назначению.

ЦК ВЛКСМ предложил: обкомам, крайкомам и ЦК КСМ напреспублик, исходя из указанных контингентов, распределить их совместно с органами народного образования по существующим школам и определить контингенты для новых школ, представив свои предложения в ЦК ВЛКСМ не позднее 1 апреля 1937 г.

Центральный комитет утвердил новую структуру отдела пионеров ЦК ВЛКСМ. По новой структуре в отделе будут работать 10—11 человек, обязанности которых распределяются следующим образом.

Заведующий отделом, при нем группа 4—5 человек (инструкторов отдела, заместитель заведующего по подбору и учебе вожатых, кроме того в отделе будут два сектора: сектор внешколь-

ных учреждений и оздоровительной работы и сектор по работе среди воспитанников детских домов.

Центральный комитет решил созвать в марте совещание секретарей комитетов комсомола высших учебных заведений.

Совещание заслушает отчетные доклады секретаря комитета ВЛКСМ Горьковского индустриального института тов. Гузова и секретаря комитета ВЛКСМ Ленинградского педагогического института тов. Родянской об их работе.

ЦК ВЛКСМ одобрил предложение Московского горкома ВЛКСМ об организации при райкомах комсомола г. Москвы, школ комсомольских агитаторов без отрыва от производства.

Центральный комитет согласился с предложением Якутского обкома ВЛКСМ о созыве в марте пленума обкома.

Центральный комитет вынес специальное решение о грубом нарушении комсомольской демократии Пугачевским райкомом комсомола, Саратовского края.

Пугачевский райком ВЛКСМ (секретарь райкома тов. Ефимов) грубо нарушил союзную демократию, кооптировав на заседании пленума райкома 11 членов организации в состав пленума взамен выбывших 8 членов пленума, избранных районной конференцией.

Центральный комитет отменил это решение пленума райкома как нарушающее устав.

ЦК ВЛКСМ указал секретарю Куйбышевского крайкома тов. Блюмину на нетерпимость такого

положения, когда пленум краевого комитета со времени его избрания краевой конференцией (апрель 1936 г.) ни разу не созывался для обсуждения практических вопросов работы краевой организации.

Центральный комитет разъяснил бюро Куйбышевского крайкома ВЛКСМ, что, руководя организацией без участия пленума, оно грубо нарушает § 30 устава ВЛКСМ, обязывающий созывать пленум крайкома не реже одного раза в 3 месяца.

**Центральный комитет** считает неправильным имеющуюся практику создания так называемых «пионерских полков».

**В целях** упорядочения взимания вступительных взносов, ЦК ВЛКСМ решил установить впредь такой порядок, чтобы вступительные взносы уплачивались в райкоме при выдаче комсомольского билета.

**ЦК ВЛКСМ** предложил местным организациям ВЛКСМ обеспечить своевременное реагирование на специальные листки «Комсомольской правды», немедленно мобилизуя общественное мнение вокруг фактов, публикуемых в этих листках, добиваясь конкретных результатов по каждому из них.

**Центральный комитет** вынес решение «о проведении елочной кампании». ЦК ВЛКСМ отметил, что устройство в этом году, в честь встречи нового года, елок привлекло большое количество детей и превратилось для них в массовый, радостный праздник.

Однако, вследствие безответственного отношения к проведению елочной кампании отдельных комсомольских организаций в ряде краев и областей (Кировский, Северокавказский, Стalingрадский крайкомы, Свердловский и Московский обкомы комсомола) привлекло большое количество детей и превратилось для них в массовый, радостный праздник.

Провождавшиеся тяжелыми ожогами детей (Можгинский район Кировского края; начальная школа имени Шиллера Стalingрадского края, школа Березовского поселка Свердловской области и др.).

Организации, производящие игрушки (Всекопромсовет, НКМестпром, Всеобщий совет, НКСобес и др.), не приняли никаких мер для того, чтобы выпускаемые елочные игрушки из ваты и бумаги были огнестойкими, безопасными для детей.

ЦК ВЛКСМ установил также, что ряд организаций, производящих елочные украшения, воспользовавшись огромным спросом на игрушку, установили явно спекулятивные цены на эти изделия.

Так, например, артель «Все для ребенка» (Москва) выпускала отдельные изделия с производственной наценкой около 115% к себестоимости.

Фабрика «Индустрия» в Ленинграде продавала «деда-мороза» по цене 41 руб. 50 коп. при себестоимости 18 руб. 60 коп. и т. д.

ЦК ВЛКСМ обязал Кировский, Северокавказский, Стalingрадский крайкомы, Свердловский и Московский обкомы комсомола привлечь к ответственности руководителей комсомольских организаций Можгинского района (Кировский край), г. Махач-Кала (Северокавказский край), Воловского и Шатурско-Борисовского района (Московская область), гг. Стalingрада и Свердловска за допущенные безобразия при проведении елочной кампании.

Обкомы, крайкомы и ЦК КСМ нацпартии должны по решению ЦК ВЛКСМ установить в дальнейшем следующий порядок организации общественных елок:

Перед проведением елки помещение и устройство елки должны осматриваться пожарной охраной и в каждом отдельном случае ею должно выдаваться разрешение на проведение елки.

Для проведения елки необходимо выделять ответственных лиц от горкома, райкома ВЛКСМ и школы (или

детского дома, сада) и утверждать их на бюро райкома или горкома ВЛКСМ.

Установить обязательное дежурство на общественных елках пожарной охраны и оборудовать противопожарные средства (огнетушители, вода).

Запретить массовое скопление детей на елке, приглашая детей на елку в таком количестве, чтобы в зале, где устраивается елка, было свободно.

Устанавливать вокруг елки ограждение, с тем чтобы вплотную к елке дети не подходили.

Запретить одевать детей в ватные костюмы, выработав другие формы маскарадных костюмов (не воспламеняющихся).

При проведении елок в домах (на квартирах) установить обязательный осмотр их домоуправлениями.



## *Постановления ЦК ВЛКСМ*

### **По отчетному докладу Кировского крайкома ВЛКСМ**

ЦК ВЛКСМ признает слабой работу комсомольских организаций Кировского края по выполнению решений X Всесоюзного съезда ВЛКСМ, особенно в деревне.

Многие существующие недостатки в воспитательной работе и неумение ее организовать прежде всего оказались на выполнении решений II пленума ЦК ВЛКСМ о пропагандистской работе:

а) до сих пор в крайкоме нет инструкторов-организаторов пропаганды. Руководящий комсомольский актив сам не ведет пропагандистской работы. Из 13 работников крайкома 8 не руководят политшколами; большинство секретарей РК ВЛКСМ не ведут политшкол и кружков;

б) подготовкой пропагандистов крайком и многие райкомы не занимаются. В краевую школу деревенских пропагандистов приняты люди, которые в большинстве не смогут вести политшколы и кружки после окончания школы. Из 118 слушателей школы 91 не вели вообще до этого пропагандистской работы; из них 54 человека являются малограмотными;

в) крайком и райкомы не проверили до сих пор работу каждого пропагандиста в отдельности и не обеспечили необходимой им помощи. Доклады пропагандистов о своей работе редко обсуждаются на заседаниях бюро крайкома и райкомов ВЛКСМ;

г) в г. Кирове за 1936 г. из 153 кружков по истории партии закончили программу только 7 кружков.

Формальное отношение комсомольского руководства Кировского края к задачам коммунистического воспитания молодежи привело к тому, что комсомольские организации явно неудовлетворительно ведут политico-разъяснительную работу среди молодежи края, особенно среди колхозной.

В большинстве комсомольских организаций края к разъяснению молодежи доклада товарища Сталина на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде советов и Конституции Союза ССР не были привлечены старые рабочие и колхозники, не были организованы лекции и беседы по отдельным вопросам, возникающим у молодежи при изучении Конституции. Все дело было сведено в большинстве организаций к читке Конституции.

Неудовлетворительность политической работы среди колхозной молодежи прежде всего сказалась на недостаточном росте колхозных организаций ВЛКСМ. В 12 тысячах колхозов края нет первичных комсомольских организаций. Существующие комсомольские организации в колхозах, как правило, малочисленны и организационно не укреплены. В ряде районов края (Шарангский, Кырчанский, Салобелякский, Яранский, Малмыжский) многие первичные колхозные организации находятся в полуразваленном состоянии.

Райкомы ВЛКСМ слабо организуют культурную работу среди колхозной молодежи (организация общеобразовательных школ, лекций, художественных кружков, улучшение работы библиотек, изб-читален), поэтому в ряде деревень единственным развлечением для молодежи нередко являются вечеринки, часто сопровождающиеся пьянкой и драками.

Краевой, городские и районные комитеты ВЛКСМ Кировского края не принимали серьезных мер к улучшению воспитательной работы среди пионеров и школьников. Многие комсомольские и районные организации комсомола до сих пор проходят мимо отрицательных явлений, имеющихся в школах (факты хулиганства, недисциплинированности, слабой успеваемости и т. д.). Крайне нетерпимым является тот факт, что в г. Кирове из 293 числящихся пионервожатых, 133 — фактически не ведут никакой работы.

Серьезнейшие недостатки в работе Кировской краевой организации объясняются тем, что бюро крайкома комсомола не изжило до сих пор формально-бюрократических методов руководства, не организовало повседневного руководства работой каждой в отдельности комсомольской районной организации, проявило небольшевистское отношение к подбору и воспитанию руководящего комсомольского актива и не способствовало

развертыванию большевистской самокритики.

Считая важнейшей задачей Кировской организации ВЛКСМ устранение указанных недостатков, ЦК ВЛКСМ постановляет:

1. Крайкому ВЛКСМ в полугодамесчный срок проверить качество работы всех пропагандистов, заменив непригодных лучшими из числа партийного и комсомольского актива.

В месячный срок создать семинары пропагандистов во всех районах и утвердить на бюро крайкома руководителей семинаров пропагандистов.

Обязать секретарей крайкома лично пересмотреть состав слушателей краевой школы пропагандистов, освободить от дальнейшей учебы в школе недостаточно подготовленных для пропагандистской работы. К 1 марта 1937 г. закончить новый набор в школу пропагандистов.

Обязать крайкомом и Удмуртский обком в двухмесячный срок организовать в Ижевске областную школу деревенских пропагандистов для политшкол и кружков, работающих на удмуртском языке.

2. В соответствии с решением ЦК ВЛКСМ закончить к 25 марта создание в сельрайонах кустовых политшкол и школ при райкомах для комсомольцев-одиночек.

Крайкому отобрать и утвердить для кустовых политшкол и кружков 150 пропагандистов из районного комсомольского актива.

3. В целях повышения качества работы политшкол и кружков обязать крайкомом и райкомами систематически контролировать работу пропагандистов, заслушивать их отчеты на бюро комитетов, обращая особое внимание на переход кружков на новую программу по изучению основных моментов истории ВКП(б).

4. Предложить крайкому и райкомам обеспечить организационное укрепление малочисленных и слабых первичных колхозных комсомольских организаций. Оказать помощь этим

организациям в политической работе среди колхозной молодежи и вовлечении передовой ее части в комсомол.

Предложить крайкому в течение 1937 г. провести на курсах переподготовку всех секретарей колхозных комсомольских организаций.

5. Райкомам организовать повседневную массовую политическую работу среди молодежи колхозов, где нет комсомольских организаций, создавая из проверенной, передовой колхозной молодежи новые первичные комсомольские организации.

Для этого крайкому и райкомам создать постоянные лекторские группы, организовать выезды комсомольского актива для проведения собраний молодежи, докладов и бесед по политическим вопросам.

6. Крайкому и РК развернуть сеть общеобразовательных школ и кружков для молодежи (ликвидация неграмотности и малограмотности, школы среднего образования и т. д.).

Принять меры к улучшению работы школ и курсов агротехнического образования, прежде всего при МТС.

Организовать отдых колхозной молодежи (работа изб-читален, библиотек, вечера молодежи), подготовляя и инструктируя, совместно с органами народного образования, руководителей драматических, музыкальных, хоровых кружков, библиотекарей, физкультурников, организаторов.

7. Предложить крайкому ВЛКСМ организовать политическую работу и

культурно-бытовое обслуживание комсомольцев и молодежи, работающих в лесу (в первую очередь в крупных лесных районах: Мурашинском, Шурминском, Кильмезском, Нагорском), направив туда группу комсомольского актива для работы комсоргами лесоучастков, пропагандистами, работниками красных уголков.

8. Обязать крайкомом доложить к 1 мая ЦК ВЛКСМ о мерах, принятых к усилению воспитательной работы в школах, укреплению школьных комсомольских организаций и подборе воющих во все пионерские отряды.

9. Обязать крайкомом ВЛКСМ в месячный срок укрепить опытными, проверенными руководящими комсомольскими работниками Воткинскую, Яранскую, Шарангскую, Шестаковскую, Кырчанскую, Салобелякскую районные организации ВЛКСМ, в которых состояние работы особенно неудовлетворительно, и оказать им силами крайкома ВЛКСМ необходимую практическую помощь.

10. Обратить внимание руководящих комсомольских работников, всех комсомольцев и комсомолок Кировского края, что успешное выполнение решений X съезда ВЛКСМ требует всемерного повышения классовой бдительности, мобилизации комсомольцев на беспощадную борьбу с врагами народа — троцкистами, развертывания большевистской самокритики, направленной к преодолению недостатков в воспитательной работе комсомола.



# О состоянии агротехнической учебы массовых кадров сельского хозяйства и о ходе агротехэкзамена

Несмотря на увеличение сети кружков и курсов, созданных для обучения массовых кадров агротехническому минимуму, работа по проведению агро-зооветэкзамена проводится неудовлетворительно.

По Сталинградскому краю из 62 тысяч человек, обязанных сдать экзамен, сдали 28 тысяч человек, по Северо-Кавказскому краю из 105 тысяч человек — 31 тысяча, по Ярославской области из 35 тысяч человек — 17 тысяч, а для сдавших агротехэкзамены и стахановцев сельского хозяйства учеба по повышению их квалификации не организована.

ЦК ВЛКСМ постановляет:

1. Продлить проведение агротехэкзамена до 1 мая 1937 года. Обязать крайкомы, обкомы и ЦК комсомола напреспублик:

а) к 1 мая 1937 года полностью закончить проведение экзамена для всех ранее установленных ЦК профессий;

б) для повышения квалификации стахановцев сельского хозяйства и окончивших курсы агротехнического минимума организовать школы мастеров сельского хозяйства.

2. Принять к сведению заявление заместителя Наркомзема СССР тов. Демченко о том, что Наркомзем:

а) обеспечит срочное издание учебников для повышения квалификации сдавших экзамен;

б) к 15 февраля 1937 года организует 250 школ мастеров сельского хозяйства, с контингентом 15 тысяч человек, и создаст заочные курсы для 350 тысяч человек, сдавших экзамен и стахановцев.

3. Поставить перед тов. Черновым вопрос об издании массовым тиражом цикла популярных агротехнических лекций в помощь обучающимся на курсах агро-зоотехнического минимума и вопрос об организации при существующих сельскохозяйственных техникумах заочной подготовки кадров средней квалификации из числа стахановцев и сдавших экзамен.

4. Обязать все крайкомы, обкомы и ЦК КСМ напреспублик в полутородекадный срок обсудить вопрос об агротехэкзамене и не позднее 15 февраля 1937 года представить в ЦК ВЛКСМ свои конкретные мероприятия по усилению этой работы.

5. Поручить отделу крестьянской молодежи ЦК через два месяца доложить секретариату ЦК о ходе агротехнической учебы и агротехэкзамена.



## **Об обмене временных комсомольских удостоверений**

1. Обязать обкомы, крайкомы и ЦК комсомола нацреспублик провести обмен временных комсомольских удостоверений, выданных в 1935 г., срок действия которых истек, на новые.

Обмен провести до 1 июня 1937 г.

2. Обмен старых комсомольских временных удостоверений на новые проводить непосредственно в райкомах, в присутствии секретаря первичной организации комсомола и комсомольца, получающего билет.

Новые временные комсомольские удостоверения выдает лично секретарь горкома, райкома комсомола.

3. Обратить внимание райкомов и горкомов ВЛКСМ на необходимость проверки подлинности обмениваемых удостоверений, сличая их с личными карточками, хранящимися в райкомах.

4. В личной карточке записывать новый номер временного удостоверения и заверять его печатью райкома.

5. Количество печатаемых новых временных комсомольских удостоверений по форме, утвержденной ЦК, в каждом отдельном случае рассматривать в ЦК ВЛКСМ по представлению обкома, крайкома и ЦК комсомола нацреспублики.

6. Обязать секретарей обкомов, крайкомов и ЦК комсомола нацреспублик сосредоточить временные комсомольские удостоверения старого образца в обкоме, крайкоме и ЦК комсомола нацреспублики, с тем чтобы на них были, в присутствии представителя ЦК, составлены ведомости и были приняты представителем ЦК и уничтожены.

Ответственный редактор **П. Вершков.**

Зам. отв. редактора **Д. Щербанов.**

Члены редколлегии **Л. Герцовик, В. Коротяев, З. Лубенский, В. Паринкер, А. Черный.**

Зав. редакцией **Г. Свириский.** Техред. А. Котельникова. Корректор М. Маркович.

Уполн. Главлит. Б—12904. М. Г. 504. Зак. 264. Стат. форм. Е—176 × 250 ми. 2 п. л. по 60 тыс. зн. Тир. 32 000.  
Сдано в производство 26/II 1937 г. Подп. к печ. 9/III 1937 г. 18-я тип. треста «Полиграфногиз», Москва, Шубинский пер., 10

Цена 35 коп.

M 1947